

ЭТНОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В ИНСТИТУТЕ ГУМАНИТАРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ УРО РАН *

А.В. Черных, *Институт гуманитарных исследований УрО РАН*

Для цитирования:

Черных А.В. Этнологические исследования в институте гуманитарных исследований УрО РАН // Вестник Пермского федерального исследовательского центра. – 2023. – № 3. – С. 8–21. <https://doi.org/10.7242/2658-705X/2023.3.1>

В статье рассматриваются основные направления деятельности сектора этнологических исследований. Отмечены особенности, регионы и методики проведения полевых исследований, одним из результатов экспедиционных работ стал значительный и уникальный архив полевых материалов. Проанализированы проводимые исследования, связанные с изучением традиционной культуры народов Урала, этнодисперсных групп народов Урала и России – немцев, болгар, корейцев, белорусов, чувашей, цыган, вопросов национальной политики и современных этнических процессов и межэтнического взаимодействия. Формирование значительного собрания фольклорных материалов обусловило появление нескольких проектов и серии изданий, направленных на публикацию фольклорного наследия. В приложении приведена библиография отдельных изданий Отдела за период 2012–2021 гг.

Ключевые слова: *история науки, этнология Урала, традиционная культура, этнические процессы.*

Сектор этнологических исследований включает четырех специалистов – этнологов и антропологов. За период существования Пермского филиала в аспирантуре Института истории и археологии УрО РАН было подготовлено три кандидата наук, защищена одна докторская диссертация. В настоящее время в г. Перми специалисты по этнологии представлены только в Институте гуманитарных исследований УрО РАН. Тематика и направления исследований сектора имеют широкий спектр, партнерские отношения с Пермским государственным националь-

ным исследовательским университетом, Пермским государственным гуманитарно-педагогическим университетом, Государственным архивом Пермского края, Пермским государственным архивом социально-политической истории, Пермским краеведческим музеем позволяют привлекать к проводимым исследованиям специалистов этих научных центров, а также коллег из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Вологды, Челябинска и других регионов России. Несколько проектов реализовывались совместно с коллегами из других стран.

* Исследование выполнено в рамках государственного задания «Урал – этнокультурный перекресток», номер государственной регистрации темы АААА-А19-119032590066-2.

Полевые исследования. Одним из направлений научного этнографического поиска является целенаправленное и системное полевое изучение территории Урала и сопредельных районов Поволжья, других регионов России. Экспедиции разных лет работали в Пермском крае, Республиках Башкортостан, Татарстан, Удмуртской Республике, Марий Эл, Кировской, Свердловской, Челябинской, Оренбургской, Тюменской, Владимирской, Калининградской, Архангельской, Тульской, Рязанской, Омской, Саратовской областях, Алтайском, Красноярском крае. Сбор материала проводился среди разных этнических сообществ – русских, татар, башкир, удмуртов, марийцев, коми-пермяков, немцев, эстонцев, литовцев, латышей, мордвы, белорусов, чувашей, таджиков, китайцев, корейцев, цыган и других народов. Кроме этнологов и антропологов в экспедициях работали этномузыковеды, фольклористы, лингвисты, антропологи, историки.

Работает несколько постоянно действующих экспедиционных направлений исследований. Ежегодными являются экспедиционные исследования, проводимые Коми-Пермяцким этнографическим отрядом (рук. А.В. Черных, Т.Г. Голева). В 2012 г. завершилась программа сплошного обследования немецких сел и деревень Урала, в настоящее время работа Немецкого этнографического отряда (рук. Д.И. Вайман) направлена на решение задач сбора дополнительного и уточняющего материала, а также расширение географии исследования. Постоянно действующим является и Цыганский этнографический отряд, полевые исследования которого проводятся в цыганских общинах регионов России: в 2017–2023 г. – в Пермском крае, Свердловской, Челябинской, Тульской, Владимирской областях, Удмуртской республике, Республике Татарстан, Рязанской, Омской области. Кроме этого, с 2012 г. на регулярной основе проводятся полевые исследования и записи глубинных интервью среди корейцев Урала (Пермский край, Свердловская область, Республика Удмуртия (рук. М.С. Каменских). Отдельным на-

правлением полевых исследований является изучение компактных ареалов расселения белорусов, эстонцев, немцев, латышей, чувашей, мордвы в Пермском крае и сопредельных территориях Среднего Урала. Ежегодными являются также экспедиции в русские села и деревни Урала и Поволжья (рук. А.В. Черных). В последние пять лет наиболее активными были экспедиционные исследования по тематике языка и традиционной культуры русских в зонах активных межэтнических контактов, в 2016–2021 гг. состоялись экспедиции в районы Пермского края, Удмуртии, Республики Татарстан. В 2016, 2018, 2019, 2021, 2022 гг. экспедиционная работа в районах Татарстана осуществлялась при поддержке Министерства культуры Республики Татарстан. Экспедиционные работы в 2020–2022 гг. среди русского населения Пермского края были сосредоточены на заводских поселениях Урала, исследовали идентичность, историческая память, особенности формирования заводского культурного пространства и комплексы традиционной культуры заводского населения Урала.

В 2022 г. сотрудники сектора активно включились в экспедиционный проект, реализуемый Министерством культуры РФ и Государственным Российским домом народного творчества им. В. Поленова, по выявлению и фиксации объектов нематериального культурного наследия народов России. В 2022 г. сотрудниками сектора по данной программе проведено 6 экспедиций в разных регионах России: Пермском крае, Республиках Татарстан, Марий Эл, Челябинской, Свердловской и Калининградской областях. В 2023 г. запланированы экспедиции в Удмуртскую республику, Оренбургскую, Мурманскую, Кировскую области и Забайкальский край.

Часть экспедиционных исследований проводится совместно с ПГГПУ, в том числе в рамках этнографической практики студентов исторического факультета. Программа совместных экспедиционных исследований выстроена с Пермским Домом народного творчества, в ходе ее реа-

лизации решаются задачи не только сбора разнообразного этнографического и фольклорного материала, но и фиксация объектов нематериального культурного наследия. Такое сотрудничество позволяет привлекать профессиональных фотографов, операторов, звукотехников, то есть объединять ресурсы двух учреждений и совместно решать научные и прикладные задачи.

При разработке планов и программ экспедиционной работы руководители основывались на принципе комплексности в сборе материала: традиционная культура рассматривалась как целостная система, в совокупности всех ее проявлений, что требовало полной фиксации всех исторических, этнографических, фольклорных текстов, явлений современной культуры, имеющих научное значение, активное комплектование предметов материальной культуры для музейных собраний Пермского края. Собранный материал по этой причине, особенно по тем районам, где проводилось длительное стационарное исследование, представляет собой срез сохранившихся явлений традиционной культуры на начало XXI в.

В итоге многолетней экспедиционной работы собран значительный и уникальный архив полевых материалов, содержащий аудио- и видеозаписи фольклорных текстов, интервью на различные исследовательские темы, видеофиксацию традиционных праздников и обрядов, фотографии. Записи сделаны на русском, татарском, коми-пермяцком, удмуртском, марийском, немецком, цыганском, чувашском языках. Тематика собранных материалов чрезвычайно обширна: это и история заселения региона, исторические предания; география края; топонимические сведения; статистические материалы по этническому, социальному составу населения, демографическим процессам; описание особенностей материальной культуры: поселений, усадеб, жилища, утвари, традиционного костюма, промыслов и ремесел края, хозяйственной деятельности населения; описание календарных празд-

ников и обрядов, семейных традиций и обрядов, этических норм, а также фольклорных текстов и многое другое.

Уже представленный перечень тем сбора позволяет говорить об уникальности собранных материалов, возможности их использования в качестве источника специалистами разных направлений: историками, этнографами, фольклористами, музеоведами, лингвистами. К настоящему времени архив полевых материалов является основным источником для этнографических исследований, активно используется для подготовки диссертаций, научных статей, монографий, сборников материалов. Уже сегодня к собранным записям обращаются не только этнографы, но и диалектологи, историки, фольклористы, этномузыковеды.

Отдельным направлением полевых исследований является изучение современных мигрантских и диаспоральных сообществ, чаще всего в условиях городской среды (А.В. Черных, М.С. Каменских). При проведении таких исследований используются методы современной социальной антропологии, решаются иные задачи, нежели при изучении традиционной культуры. В последние 10 лет исследования проводились среди таджиков, узбеков, кыргызов, китайцев, армян, азербайджанцев, грузин, народов российского Кавказа. Результаты работы ежегодно обсуждаются на межрегиональном экспертном форуме «Миграция в мегаполисе» в рамках Всероссийского форума национального единства в г. Перми.

Изучение современных особенностей этносоциальных процессов, межэтнического взаимодействия, языковых процессов, их результатов происходит и при помощи этносоциологических исследований. Их проводятся в рамках участия в деятельности Сети этнологического мониторинга и раннего предупреждения конфликтов (EAWARN), Распределенного научного центра Института этнологии и антропологии РАН и реализуется по общей программе, как и в других регионах России. В 2020–2021 гг. в рамках реализации проекта

«Национальные округа в системе российского федерализма» (рук. М.С. Каменских) проводились этносоциологические исследования в Коми-Пермяцком округе Пермского края, Ханты-Мансийском, Ненецком и Ямало-Ненецком округах, Агинском Бурятском округе Забайкальского края, Эвенкийском и Таймырском Долгано-Ненецком районах Красноярского края. Во всех территориях организованы массовые опросы населения, выявлено отношение к реализации этнокультурных прав населения, а также к последствиям административных реформ 2003–2007 годов.

Исследование комплексов традиционной культуры народов Урала. Выстраивание направлений научных этнологических исследований осуществляется с учетом основной тематики Отдела, направленной на изучение этнокультурного многообразия Урала в исторической динамике.

Среди приоритетной тематики исследований – этнокультурные комплексы традиционно проживающих в крае народов – русских, коми-пермяков, татар, башкир, удмуртов, марийцев и других народов. Данная тематика является основной среди исследований последнего времени. В 2014 г. сотрудниками отдела завершена серия публикаций из четырех томов «Русский народный календарь в Прикамье» (2006, 2008, 2010, 2014) [10–12], раскрывающая региональный пласт праздничной-обрядовой культуры.

Результатом работы по изучению традиционной культуры народов региона в данном направлении в последние годы стал выпуск книг исследовательской серии «Традиционный костюм народов Пермского края» (2017, 2019, 2020, 2020, 2021), реализуемый при поддержке Департамента национальной и конфессиональной политики Администрации губернатора Пермского края. В 2017–2022 годах вышло пять томов в названной серии, посвященных традиционному костюму русских, татар, башкир, удмуртов, марийцев. Готовятся к изданию тома по коми-пермяцкому и русскому костюмам. В монографиях серии на основе ар-

хивных, иллюстративных, опубликованных, музейных и полученных в ходе полевых исследований источников рассмотрены разные аспекты развития и функционирования традиционной одежды, в том числе материалы, техники и технологии, дана характеристика всем основным предметам и элементам, проанализирована динамика развития костюмных комплексов народов за последние несколько столетий, определены роль и место костюма в современных этнокультурных процессах.

В 2021 г. завершено несколько работ по традиционной культуре русского населения Поволжья и Урала. Материалы полевых исследований в районах Республики Татарстан стали основой для подготовки коллективной монографии «Традиционная культура русских Республики Татарстан: материалы и исследования» (2021). В разделах монографии раскрываются современное бытование исторических знаний и исторических преданий в изучаемом районе, костюмный комплекс одной из локальных традиций. Интересным представляется материал, раскрывающий особенности конфессиональной культуры редкого и малочисленного старообрядческого согласия – «по Кресту», рябиновцев, отдельные разделы посвящены семейной обрядности. Завершает книгу публикация словаря диалектной лексики русских Нижней Камы.

Комплексное исследование типичной для Урала заводской традиции русских предпринято в монографическом исследовании «Традиционная культура русских заводских поселений Урала: Курашимский завод» (2021), в которой коллектив авторов исследует историю заводского поселения, комплексы календарной и семейной обрядности, особенности фольклорной традиции, языка и другие аспекты. В рамках проекта опубликованы исторические и этнографические источники по заводскому поселению.

Пермь традиционно является и центром финно-угорских исследований. Изучение истории и этнографии финно-угор-

ских народов также ведется сотрудниками сектора. Исследование небольшой группы уральских марийцев завершилось подготовкой коллективной монографии «Марийцы Пермского края» (2013). В одиннадцати главах монографии рассмотрены особенности формирования группы, комплексы традиционной материальной и духовной культуры, современные этнические процессы и общественное движение. В рецензии на книгу марийский этнограф Т.Л. Молотова (г. Йошкар-Ола) отметила: «Авторы этого замечательного издания своим огромным трудом сохраняют на века для следующих поколений самобытную яркую духовную и материальную культуру пермских марийцев...» [7, с. 78].

Приоритетным направлением изучения финно-угорской тематики является история, этнография и современные этнические процессы у коми-пермяков. Отделом подготовлено несколько фольклорных сборников совместно с Институтом языка, истории и традиционной культуры коми-пермяков ПГПУ, в которой обобщены и опубликованы материалы по детскому фольклору народа (2015). В сборнике научных статей «Коми-пермяцкий этнографический сборник» (2014) опубликованы результаты исследований по этнографии, этнолингвистике, современным этническим процессам у коми-пермяков. Совместно с учеными из г. Кудымкара Пермского края подготовлены и выпущены материалы Международного научного симпозиума «Пермистика XVII: Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками» (2018).

В 2020–2023 гг. в рамках проекта Русского географического общества проводились исследование и подготовка этнографических альбомов «Коми-пермяки на фотографиях второй половины XIX – начала XX в.» (2021), «Коми-пермяки на фотографиях XX в.» (2023), в которых впервые представлены коллекции фотографий из 18 музеев России и проведено изучение особенностей формирования коллекции и подходы, использовавшиеся при проведении съемки.

Одним из исследовательских направлений и экспедиционных проектов стало изучение *этнодисперсных групп народов Урала и России* – немцев, болгар, корейцев, белорусов, чувашей, цыган. Формирование этнических групп названных народов относится к периоду XIX – начала XX в., что отличает их от «старожильческих» этнических общностей и более поздних мигрантов. Эти народы достаточно давно, в исторической перспективе, в отличие от современных мигрантов и старожильческого населения, освоили регионы России, прошли процессы адаптации и аккультурации, их традиционная культура показывает уже результаты пройденных процессов развития на новой территории и межэтнического взаимодействия, что крайне важно для выявления закономерностей этнокультурных процессов.

Институт гуманитарных исследований УрО РАН является и одним из научных центров по изучению этнографии немцев России. Исследование немецкого населения Урала – одна из основных тем научных изысканий Д.И. Ваймана. По результатам экспедиций Д.И. Вайманом подготовлено несколько монографических исследований. Книги «Шпрухи немцев Урала» (2017), «Шпрухи немцев России» (2022) посвящены одному из явлений в культуре российских немцев – художественно оформленным картинам с короткими изречениями из Библии или высказываниями назидательного характера. В монографии «Календарные праздники и обряды немцев Урала в конце XIX – начале XX в.» (2017) рассмотрены особенности празднично-обрядовой культуры немцев Пермского края, Челябинской и Оренбургской областей, Республики Башкортостан.

Одним из направлений исследований, которые активно развиваются в Пермском федеральном исследовательском центре УрО РАН, стало цыгановедение. С 2002 г. проводятся экспедиционные работы и разрабатывается историческая и этнологическая тематика. В последние годы подготовлена серия статей по истории цыган Рос-

сии, в которых отражены особенности миграционных процессов и формирования в России группы цыган-кэлдэраров, мобильности и сервисному номадизму разных групп цыган, миграции в районы Среднего Урала, создание и функционирование на Урале цыганских колхозов, участие цыган в производственной кооперации в 1920–1930-е гг. в СССР и другие исторические сюжеты. Отдельным направлением исследования является изучение комплексов традиционной культуры нескольких этнографических групп цыган.

Не менее важным является и изучение вопросов современного развития цыганских сообществ и их интеграции в российское общество. Сотрудники отдела выступили авторами и ответственным редактором тома «Цыгане» академической серии «Народы и культуры» [9], являются членами Международного общества цыганологов, презентуют результаты исследований на ежегодных конференциях общества в Бухаресте, Праге, Рейкьявике и других городах мира. На Конгрессе этнологов и антропологов в Томске в 2021 г. по инициативе пермяков впервые была организована цыгановедческая секция, в которой принимали участие отечественные и зарубежные исследователи. По итогам выступлений подготовлен к печати сборник материалов: «Цыганские сообщества в социуме: адаптация, интеграция, взаимодействие» (2022). В 2019–2022 гг. в секторе реализовывался проект РФФИ «Цыганские сообщества России: формирование, этнокультурные особенности, взаимодействие с обществом и властью» (рук. Д.И. Вайман), в выполнении которого участвовали также исследователи из г. Москвы и г. Санкт-Петербурга. В 2021 г. было принято решение подготовить к публикации несколько работ, начав издательскую серию «Библиотека цыгановедческих исследований».

Активно продолжается работа по исследованию истории и культуры российских корейцев. Итогом архивных изысканий и полевых исследований стали монографии М.С. Каменских «Корей-

цы в Пермском крае: очерки истории и этнографии» и «Корейцы Прикамья: семья и судьбы» (2021).

В 2019–2022 гг. сотрудниками сектора реализовывался международный проект «Болгары Урала и Сибири в XX–XXI вв.: история, культура, идентичность» (РФФИ, рук. А.В. Черных), с болгарской стороны в проекте участвовал Институт этнологии и фольклористики с этнографическим музеем Болгарской академии наук (рук. П. Христов). На Урале и в Сибири, на территории занимающей более двух третей территории Российской империи, согласно результатам первой всеобщей переписи 1897 года, проживало всего лишь 48 болгар. Активное формирование болгарской диаспоры этого региона приходится на начало – первую половину XX в. История появления болгар на Урале и в Сибири, рассказы о расселении на данной территории, начиная с периода столыпинских аграрных реформ и заканчивая современными трудовыми миграциями, являются мощными этномобилизационными факторами, не позволявшими сообществу ассимилироваться в близком культурном и языковом отношении окружении. Болгары не растворились в местной среде, что позволяет выявить факторы и закономерности процессов становления этнодисперсных групп. Особый интерес представляет феномен активизации болгарской идентичности и возникновение, организация в данных регионах культурных обществ болгар, что свидетельствует об интенсивности этнических процессов, происходящих среди этой группы славянского населения России. В итоге работы по проекту авторами подготовлена серия статей и монография «Болгары Урала и Сибири: очерки истории и этнографии» (2022).

Изучение вопросов *национальной политики, современных этнических процессов и межэтнического взаимодействия* реализуется в двух направлениях. С одной стороны, в целой серии работ раскрыты особенности реализации нацио-

нальной политики на Урале в исторической ретроспективе. Этой проблематике посвящены монографические исследования М.С. Каменских (2019, 2021). В исследовании «Национальная политика в Прикамье в 1918–1939 гг.: региональный аспект» (2019) впервые комплексно представлена реализация государственной национальной политики в Прикамье в первые два десятилетия советской власти. Рассмотрены деятельность секций национальных меньшинств при бюро нацмен Пермского губкома, учет этнической составляющей при районировании Уральской области и создании Коми-Пермяцкого округа, политика коренизации в деятельности комитета нового алфавита, национальная политика в сфере образования, вовлечение этнических общественных объединений в кооперативное и колхозное строительство, учет этнической составляющей при проведении переписей население 1926 и 1939 гг., этнически мотивированные репрессии в Прикамье во второй половине 1930-х годов.

В 2021 г. к столетию общественного движения коми-пермяков за свою автономию была издана монография М.С. Каменских «Первый национальный: коми-пермяки в национальной политике России XX – начале XXI века». В книге впервые комплексно представлена реализация государственной национальной политики в отношении коми-пермяков с момента создания национального округа Уральской области до современного этапа его развития. В издании выделены наиболее значимые, с точки зрения национальной политики, периоды: создание округа, политика в сфере языка и образования, переписи населения, существование округа как равноправного субъекта РФ, вхождение в состав Пермского края, современное развитие и меры поддержки коми-пермяцкого языка и культуры. Особую ценность представляют материалы этносоциологического исследования 2020 г., отражающего наиболее актуальные процессы в Коми-Пермяцком округе Пермского края.

С другой стороны, сотрудники отдела активно исследуют современные этнокультурные и этносоциальные процессы, включены в деятельность Сети этнологического мониторинга и раннего предупреждения конфликтов (EAWARN), Распределенного научного центра ИЭА РАН. Публикации о современных проблемах и особенностях этнического развития Пермского края и реализации национальной политики представлены в ежегодных докладах и бюллетенях EAWARN, а также в коллективных монографиях и сборниках «Феномен этнического конфликта» (2018) [8], «Этническое и религиозное многообразие» (2018) [14], «Миграция и межнациональные отношения» (2019) [6], «Язык и идентичность» (2021) [15]. В 2019–2022 годах подготовлен цикл публикаций по историографии и о текущем состоянии национальной политики в России совместно с московскими коллегами [2; 3; 5].

С 2014 г. Пермь стала площадкой для проведения Всероссийского форума национального единства, на котором ежегодно организуются экспертные панели с привлечением ученых, в том числе экспертов Сети этнологического мониторинга из разных регионов России. В 2022 г. на форуме обсуждались проблемы сохранения нематериального культурного наследия народов России, результатов и особенностей проведения Всероссийской переписи населения 2020–2021 гг., проблема миграции и миграционных сообществ и другие. Результаты работы форума опубликованы в нескольких отдельных сборниках «Мониторинг реализации государственной национальной политики» (2018); «Реализация государственной национальной политики» (2018).

Исследование тематики современных этнических процессов происходит при поддержке Администрации губернатора Пермского края, проектов РФФИ, совместных проектов с другими научными центрами. В 2020–2021 гг. в рамках реализации проекта «Национальные округа в системе российского федерализма» подготовлено несколько публикаций о ситуации с родны-

ми языками в национальных округах, истории создания административно-территориальных образований, современных проблемах развития и этносоциальных процессах по материалам этносоциологических исследований [4; 13]. В 2021 г. по тематике проекта подготовлен спецвыпуск журнала «Вестник российской нации» [1].

Фольклорные публикации и проекты.

Формирование за последние годы значительного собрания фольклорных материалов, собранных в ходе полевых исследований, обусловило появление нескольких проектов и серии изданий, направленных на публикацию фольклорного наследия народов Урала. В 2013 г. в Отделе завершилась реализация совместного проекта «Золотой фонд Пермского края» с общественной организацией «Камва», в ходе которого были подготовлены и изданы 6 CD-дисков и 6 фильмов о фольклорной традиции русских, татар, башкир, коми-пермяков, марийцев, удмуртов. По итогам проекта подготовлен сборник Антологии традиционного фольклора на 6 языках народов региона [Антология, 2013]. С 2010 г. в Отделе начата издательская книжная серия «Фольклор народов России», к настоящему времени в серии вышло 10 книг, включающих сборники традиционного фольклора русских и коми-пермяков, а также монографическое исследование «Паремии в русских народных говорах» (2019) И.А. Подюкова и Е.Н. Сваловой.

В 2020 г. в рамках реализации проекта «Фольклорный архив: принципы хранения, систематизации и публикации экспедиционных материалов» была начата подготовка серии сборников, посвященных фольклорной традиции региона. Особенностью всей серии является комплексная публикация фольклорных собраний: архивных и экспедиционных материалов. Сборники включают тексты, а также нотные расшифровки напевов. Предваряет публикацию текстов этнографическое описание и комментарии к размещенным материалам. Издания снабжены аудио- и видео приложениями, в которых представлены все записанные тексты. В сборниках размещен спи-

сок материалов с QR-кодами для доступа к интернет-ресурсам, посвященным проекту. За 2020–2021 гг. подготовлено четыре сборника фольклорных текстов в серии, два из них посвящены сказочной традиции Пермского Прикамья и подготовлены совместно с московскими коллегами-фольклористами. Два сборника посвящены русскому музыкальному фольклору южных районов Пермского края и подготовлены совместно с этномузыковедами.

Совместные диалектологические и этнолингвистические проекты. Пермский федеральный исследовательский центр УрО РАН выступает и своеобразным организационным центром проводимых этнологических, фольклорных и диалектологических исследований в регионе, активно сотрудничает и привлекает к своим проектам ученых из пермских вузовских центров – ПГНИУ и ПГГПУ. Итогом такой совместной работы с пермскими лингвистами стала подготовка под эгидой нескольких учреждений ряда словарных изданий. Среди них можно отметить «Тематический словарь лексики одежды» (2019), «Этнодиалектный словарь мифологических рассказов Пермского края» (2019), «Словарь русских говоров севера Пермского края» (2021), подготовленные совместно с диалектологами ПГНИУ, «Словарь мортальной лексики, фразеологии и символики русских говоров Прикамья» (2020), «Словарь лексики лесного дела» (2022), «Словарь лексики и фразеологии старообрядцев Пермского края» (2022) – совместные проекты с этнолингвистами ПГГПУ.

Этнологический материал, экспертная деятельность в настоящее время востребованы обществом и властью, поэтому сотрудники сектора активно включены в решение прикладных задач развития национальной политики, выстраивания культурных приоритетов, этнокультурного образования. Взаимодействие с органами власти, учреждениями культуры, общественными институтами, популяризация наследия народов России – также одно из направлений деятельности сотрудников сек-

тора. Пермские этнологи участвуют в экспертной деятельности, разработке и реализации национальных программ России и Пермского края. А.В. Черных является председателем экспертного совета по вопросам формирования реестра объектов нематериального культурного наследия при Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО Российского Комитета по сохранению нематериального культурного наследия, входит в состав научного совета РАН по комплексным проблемам этничности и межнациональных отношений, является членом координационного совета по национальным вопросам при губернаторе Пермского края и других. М.С. Каменских – член Совета по межнациональным и межконфессиональным отношениям при Главе города Перми, помощник председателя – эксперт Комиссии по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений Общественной Палаты РФ. Сотрудники Отдела входят в состав правлений нескольких общественных организаций.

Сектор этнологических исследований за последние годы реализовал и несколько выставочных и научно-популярных проектов. Передвижная выставка «Немцы Урала», подготовленная в рамках сотрудничества с Гёте-Институтом (Немецкий культурный центр им. Гёте, г. Москва) на основе полевых материалов ПФИЦ УрО РАН, работала в 2016–2019 гг. в Пермском крае, Тюменский, Свердловской, Оренбургской областях. Передачи региональных телеканалов о народах и культурах региона также проходят с участием и при консультации специалистов сектора. В 2015–2018 гг. учеными сектора был раз-

работан и реализован проект, выполненный по заказу Администрации г. Перми по подготовке серии научно-популярных книг «Народы г. Перми». Ежегодно часть исследовательских и издательских проектов реализуется при поддержке администрации губернатора Пермского края.

Таким образом сектор этнологических исследований в последние годы реализует целый спектр исследовательских тем и проектов, не только региональных, но и общероссийских, и международных, которые получили высокую оценку коллег. Имидж и позиции пермской этнологической школы основаны на нескольких базовых составляющих: 1) Активные и масштабные полевые исследования; 2) Разработка научных тем, связанных с изучением традиционной культуры, этнических процессов и национальной политики; 3) Междисциплинарные исследования со специалистами диалектологами, этнолингвистами и этномузыкологами; 4) Активная издательская деятельность, реализация нескольких издательских серий и современные подходы к публикации научных результатов.

Рассматривая перспективу развития сектора, следует отметить, что насущными задачами являются подготовка молодых специалистов и расширение научного коллектива, продолжение целого ряда уже задуманных и реализуемых исследовательских проектов и издательских серий. Кроме того, у коллектива, находящегося в активном научном поиске, всегда появляются новые интересные идеи и планы, воплощение которых, несомненно, будет способствовать как накоплению этнологического знания, так и саморазвитию и совершенствованию ученых.

Библиографический список

1. Вестник российской нации. Научный и общественно-политический журнал. – 2021. Спецвыпуск.
2. Зорин В.Ю., Каменских М.С. 2020 год в национальной политике России: итоги, задачи и вызовы нового десятилетия // Вестник Московского государственного областного университета. – 2021. – № 2. – С. 38–50.
3. Зорин В.Ю., Каменских М.С. Роль общественных палат в укреплении межнационального и межконфессионального согласия в современной России // Вестник российской нации. – 2021а. Спецвыпуск. – С. 16–27.
4. Зорин В.Ю., Каменских М.С. Ненецкий автономный округ в системе российского федерализма: по материалам этносоциологического исследования // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: История России. – 2021. – Т. 20. – № 4. – С. 568–578.

5. *Зорин В.Ю., Каменских М.С.* Этнополитическая ситуация в России: современное развитие и основные мегатренды // Вестник Московского государственного областного университета. – 2020. – № 1. – С. 52–68.
6. Миграция и межнациональные отношения: ресурс государственно-общественного партнерства в России / ред. *В.А. Тишков, В.В. Степанов.* – М.: ИЭА РАН, 2019 – 340 с.,
7. *Молотова Т.* Рецензия: *Черных А.В., Голева Т.Г., Щукина Р.И.* Марийцы Пермского края: очерки истории и этнографии. – Пермь: изд-во «От и до», 2013. – 520 с. // Финно-угроведение. – 2014. – № 1. – С. 78.
8. Феномен этнического конфликта: междисциплинарный подход и общественные практики. Опыт предупреждения и урегулирования конфликтов / ред. *Тишков В.А., Степанов В.В.* – М.: ИЭА РАН, 2018. – 452 с.
9. Цыгане / отв. ред. *Н.Г. Деметер, А.В. Черных;* Ин-т этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН. – М.: Наука, 2018.– 590 с.– (Народы и культуры).
10. *Черных А.В.* Русский народный календарь в Прикамье. Праздники и обряды конца XIX – первой половины XX в. Ч.1. Весна, лето, осень. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2006. – 368 с.
11. *Черных А.В.* Русский народный календарь в Прикамье. Праздники и обряды конца XIX – первой половины XX в. Ч.2. Зима. – СПб., Изд-во «Маматов», 2008. – 368 с.
12. *Черных А.В.* Русский народный календарь в Прикамье. Ч. 3. Словарь хрононимов. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2010. – 368 с.
13. *Черных А.В., Каменских М.С.* Коми-пермяцкий язык: современные процессы, перспективы сохранения и развития // Язык и идентичность: антропологическое исследование ситуации в России / отв. ред. *М.Ю. Мартынова* – М.: ИЭА РАН, 2021. – С. 280–305.
14. Этническое и религиозное многообразие России / под ред. *В.А. Тишкова, В.В. Степанова.* Издание 2-е, исправленное и дополненное. – М.: ИЭА РАН, 2018. – 561 с.
15. Язык и идентичность: антропологическое исследование ситуации в России / отв. ред. *М.Ю. Мартынова* – М.: ИЭА РАН, 2021 – 620 с.

Труды, подготовленные сотрудниками сектора этнологических исследований (2013-2023)

1. Русские народные загадки Пермского края: сборник фольклорных текстов и комментариев / сост. *И.А. Подюков, А.В. Черных*. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2012. – 250 с.
2. Антология традиционного фольклора народов Прикамья / ПРОО «Камва, сост. и вступ. ст. *А.В. Черных*. – Пермь: ООО «Типография «Зебра», 2013. – 352 с.
3. *Черных А.В., Голева Т.Г., Щукина Р.И.* Марийцы Пермского края: очерки истории и этнографии. – Пермь: Изд-во «От и до», 2013. – 520 с.
4. *Черных А.В., Голева Т.Г., Шевырин С.В., Каменских М.С.* Белорусы в Пермском крае: очерки истории и этнографии (колл. монография). – СПб.: Изд-во «Маматов», 2013. – 260 с.
5. *Черных А.В., Попова Е.В., Голева Т.Г., Вайман Д.И.* Традиционная кукла народов Пермского края. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2013. – 128 с.
6. *Черных А.В.* Русский народный календарь в Прикамье. Праздники и обряды конца XIX – первой половины XX в. Ч.4. Местные праздники. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2014. – 280 с.
7. *Черных А.В., Голева Т.Г., Вайман Д.И., Каменских М.С.* Народы Пермского края: история и этнография. Ч.2. – Пермь: «Изд-во «Пушка», 2014. – 424 с.
8. *Каменских М.С.* Корейцы в Пермском крае: очерки истории и этнографии. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2014. – 192 с.
9. *Черных А.В., Каменских М.С.* Чуваши в Пермском крае: очерки истории и этнографии. – СПб.: Издательство «Маматов», 2014. – 272 с.
10. Народы Пермского края: этническая история и современное этнокультурное развитие. Словарь-справочник / под ред. *А.В. Черных, М.С. Каменских, А.А. Субботина, С.В. Неганова*. – СПб.: Маматов, 2014. – 416 с.
11. Поляки в истории и культуре Урала: Материалы Междунар. науч. практ. конф. (г. Пермь, 25-27 сентября 2012 г.). ред. колл. *А.В. Черных, М.В. Старцева, Л.А. Обухов*. – Пермь: Форвард-С, 2014. – 252 с.
12. Коми-Пермяцкий этнографический сборник. Вып. X. / под ред. *А.В. Черных, А.С. Лобановой*. / Труды Института языка, истории и традиционной культуры коми-пермяцкого народа / ред. колл.: *А.С. Лобанова, А.М. Белавин*. – Пермь: Изд-во «Маматов», 2014. 154 с.
13. Боба, тэ боба, кытчö тэ ветлін? Боба, ты боба, куда ты ходил? Детский фольклор коми-пермяков: Сборник фольклорных текстов и комментарии / сост. *Т.Г. Голева, А.С. Лобанова, Н.А. Мальцева, И.А. Подюков, А.В. Черных* (Труды Ин-та языка, ист. и trad. к-ры коми-перм. народа. Вып. XI). – СПб.: Изд-во «Маматов», 2015. – 400 с.
14. *Вайман Д.И.* Календарные праздники и обряды немцев Урала в конце XIX – начале XXI в. / *Д.И. Вайман* – СПб.: Изд-во «Маматов», 2017. – 320 с.
15. Шпрухи немцев Урала /авт.-сост. *Д.И. Вайман*, науч. ред. *А.В. Черных*. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2017. – 176 с.
16. Мониторинг реализации государственной национальной политики в регионах России. Материалы всероссийского форума национального единства / ред. *Степанов В.В., Черных А.В.* – Москва-Пермь: Перм. кн.изд-во, 2018. – 320 с.
17. ПЕРМИСТИКА XVII: Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками: Материалы Междунар. симпозиума (23–24 ноября 2018 г., г. Кудымкар). Сб. науч. статей. – г. Кудымкар, 2018 – 368 с.
18. *Каменских М.С.* Национальная политика в Прикамье в 1918-1939 гг.: региональный аспект. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2019. – 224 с.
19. *Русинова И.И., Черных А.В., Шумов К.Э., Королева С.Ю.* Этнодиалектный словарь мифологических рассказов Пермского края. Ч.1. Люди со сверхъестественными свойствами. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2019. – 862 с.
20. *Подюков И.А., Свалова Е.Н.* Паремия в русских народных говорах Прикамья: семантика и прагматика. Паремия в русских народных говорах Прикамья: семантика и прагматика. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2019. – 224 с.
21. Словарь мортальной лексики, фразеологии и символики русских говоров Прикамья / *С.Ю. Королёва* [и др.]. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2020. – 352 с.

22. *Каменских М.С.* Первый национальный: коми-пермяки в национальной политике России XX – начале XXI века. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2021 – 224 с.

23. *Каменских М.С.* Корейцы Прикапмья: семьи и судьбы. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2021. – 96 с.

24. *Черных А.В.* Коми-пермяки на фотографиях второй половины XIX – начала XX в. Этнографический альбом. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2021. – 372 с.

25. Славянская традиционная культура и современный мир. Вып. 19. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2021 – 416 с.

26. Словарь русских говоров севера Пермского края / *И.И. Русинова, А.В. Черных, Ю.В. Зверева* и др. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2021. Выпуск 2. Г–Д. 360 с.

27. Словарь лексики лесного дела (Пермский край, XX век) /сост. *И.А. Подюков, Е.Н. Свалова, С.В. Хоробрых.* – СПб.: Маматов, 2022. -176 с.

28. Цыганские сообщества в социуме: адаптация, интеграция, взаимодействие / под ред. *А.В. Черных* (отв. ред.), *Е.А. Марушиаковой, Н.Г. Деметер.* (Серия «Библиотека Цыгановедческих исследований»). – СПб.: Изд-во «Маматов», 2022. – 240 с.

29. Болгары Урала и Сибири: очерки истории и этнографии / *А.В. Черных* (отв. ред.), *П. Христов* (отв. ред.), *М.С. Каменских* [и др.]. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2022. – 320 с.

30. Шпрухи российских немцев: альбом. / авт.-сост. *Д.И. Вайман*; науч. ред. *А.В. Черных.* – СПб.: Изд-во «Маматов», 2022 – 296 с.

31. *Подюков И.А., Свалова Е.Н., Черных А.В.* Словарь лексики и фразеологии старообрядцев Пермского края. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2022. – 320 с.

32. Коми-пермяки на фотографиях XX в. Этнографический альбом / под ред. *А.В. Черных.* – СПб.: Изд-во «Маматов», 2023. – 504 с.

33. 300 лет на службе Отечеству. История предприятий оборонно-промышленного комплекса г. Перми. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2023. – 416 с.

34. Этнополитическая ситуация в Российской Федерации в 2022 году. Ежегодный доклад Сети этнологического мониторинга и раннего предупреждения конфликтов/ ред. *В.А. Тишков, А.В. Черных.* – Пермь: Изд-во «Маматов, 2023. 464 с.

Серия «Традиционный костюм народов Пермского края»

35. *Черных А.В.* Традиционный костюм народов Пермского края. Татары и башкиры. – СПб.: Изд-во Маматов, 2017. – 416 с.

36. *Зверева Ю.В., Русинова И.И., Черных А.В.* Традиционный костюм народов Пермского края. Русские. Тематический словарь лексики одежды. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2019. – 432 с.

37. *Черных А.В.* Традиционный костюм народов Пермского края. Удмурты. – СПб.: Изд-во «Маматов, 2020. – 468 с.

38. *Черных А.В.* Традиционный костюм народов Пермского края. Русские. Мужская одежда. – СПб.: Изд-во «Маматов, 2020. – 540 с.

39. *Черных А.В.* Традиционный костюм народов Пермского края. Марийцы. – СПб.: Изд-во «Маматов, 2021. – 528 с.

Серия «Фольклорный архив»

40. Русские сказки Пермского края в записях конца XX – начала XXI в. / *А.В. Черных* (отв. ред.), *В.Е. Добровольская, И.И. Русинова, И.А. Подюков, М.Е. Суханова, О.С. Сивков, Е.Н. Свалова, С.В. Хоробрых, С.Ю. Королева.* (Серия «Фольклорный архив. Пермский край».) – СПб.: Изд-во «Маматов», 2020. – 240 с.

41. Сказки Евдокии Никитичны Трясциной / *В.Е. Добровольская, Г.Н. Мехнецова, И.И. Русинова, О.С. Сивков, М.Е. Суханова, А.В. Черных* (отв. ред.). (Серия «Фольклорный архив. Пермский край»). – СПб.: Изд-во «Маматов», 2020. – 192 с.

42. Традиционная культура русских заводских поселений Урала: Курашимский завод: материалы и исследования: коллективная монография / *А.В. Черных* (отв. ред.), *И.И. Русинова, Ю.А. Кашаева, А.В. Вострокнутов, Д.И. Вайман, С.Ю. Королёва, О.С. Сивков, М.А. Брюханова.* – СПб.: – Изд-во «Маматов», 2021 – 486 с. – (Серия «Фольклорный архив. Пермский край»).

43. Песенная традиция русских сел Октябрьского района Пермского края в записях конца XX в. / *А.В. Черных* (отв. ред.), *О.С. Сивков*, *И.И. Русинова*, *Ю.С. Чернышева*, *М.Е. Суханова*, *Е.Н. Свалова*. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2021 – 386 с. – (Серия «Фольклорный архив. Пермский край»).

44. Песенная традиция деревни Суюрка Куединского района Пермского края: свадебный фольклор / *А.В. Черных* (отв. ред.), *Г.Н. Мехнецова*, *А.А. Мехнецов*, *О.С. Сивков*, *И.И. Русинова*, *М.Е. Суханова*. (Серия «Фольклорный архив. Пермский край»). – СПб.: Изд-во «Маматов», 2021. – 242 с.

45. Традиционная культура русских Республики Татарстан: материалы и исследования: коллективная монография / *А.В. Черных* (отв. ред.); *В.Е. Добровольская* (отв. ред.), *И.И. Русинова*, *А.В. Вострокнутов*, *Ю.С. Чернышева*. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2021. – 552 с. (Серия «Фольклорный архив. Республика Татарстан»).

Серия научно-популярных работ «Народы г. Перми» 2015-2018 гг.

46. *Каменских М.С., Черных А.В.* Русские Перми: история и культура // – СПб.: Изд-во «Маматов», 2015. – 64 с.

47. *Каменских М.С.* Армяне Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2015. – 64 с.

48. *Каменских М.С.* Грузины Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2015. – 64 с.

49. *Черных А.В.* Татары Перми: история и культура // – СПб.: Изд-во «Маматов», 2015. – 64 с.

50. *Вайман Д.И., Черных А.В.* Немцы Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2015. – 64 с.

51. *Черных А.В.* Марийцы Перми: история и культура // – СПб.: Изд-во «Маматов», 2016. – 64 с.

52. *Черных А.В.* Башкиры Перми: история и культура // – СПб.: Изд-во «Маматов», 2016. – 64 с.

53. *Вайман Д.И.* Евреи Перми: история и культура // – СПб.: Изд-во «Маматов», 2016. – 64 с.

54. *Вайман Д.И., Каменских М.С.* Узбеки Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2016. – 64 с.

55. *Каменских М.С.* Азербайджанцы Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2016. – 64 с.

56. *Голева Т.Г., Черных А.В.* Коми-пермяки Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2016. – 64 с.

57. *Каменских М.С.* Корейцы Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2017. – 64 с.

58. *Каменских М.С.* Кыргызы Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2017. – 64 с.

59. *Каменских М.С., Черных А.В.* Украинцы Перми: история и культура // – СПб.: Изд-во «Маматов», 2017. – 64 с.

60. *Черных А.В., Каменских М.С.* Белорусы Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2017. – 64 с.

61. *Черных А.В.* Поляки Перми: история и культура // – СПб.: Изд-во «Маматов», 2017. – 64 с.

62. *Черных А.В.* Таджики Перми: история и культура // – СПб.: Изд-во «Маматов», 2017. – 64 с.

63. *Черных А.В.* Удмурты Перми: история и культура // – СПб.: Изд-во «Маматов», 2017. – 64 с.

64. *Каменских М.С.* Китайцы Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2018. – 64 с.

65. *Черных А.В., Каменских М.С.* Народы Дагестана Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2018. – 64 с.

66. *Филипова М.П., Черных А.В., Каменских М.С.* Болгары Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2018. – 64 с.

67. *Черных А.В.* Цыгане Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2018. – 64 с.

68. *Каменских М.С., Черных А.В.* Осетины Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2018. – 64 с.

69. *Каменских М.С., Черных А.В.* Чувашы Перми: история и культура. – СПб.: Изд-во «Маматов», 2018. – 64 с.

**ETHNOLOGICAL RESEARCH AT THE INSTITUTE FOR
HUMANITARIAN RESEARCH OF PFRC UB RAS**

A.V. Chernykh

Institute of Humanitarian Studies UB RAS

For citation:

Chernykh A.V. Ethnological research at the institute for humanitarian research of PFRC UB RAS // Perm Federal Research Center Journal. – 2023. – № 3. – P. 8–21. <https://doi.org/10.7242/2658-705X/2023.3.1>.

The article considers the main activities of the ethnological research sector. The features, regions and methods of conducting field research are noted; one of the results of expeditionary work was forming a significant and unique archive of field materials. The ongoing research related to the study of traditional culture of the peoples of the Urals, ethnically dispersed groups of the peoples in the Urals and Russia – Germans, Bulgarians, Koreans, Belarusians, Chuvash, Gypsies, issues of national policy and modern ethnic processes and interethnic interaction is analyzed. The formation of a significant collection of folklore materials has led to the emergence of several projects and a series of editions aimed at publishing folklore heritage. The appendix contains a bibliography of selected publications of the Department for the period 2012–2021.

Keywords: history of science, ethnology of the Urals, traditional culture, ethnic processes.

Сведения об авторе

Черных Александр Васильевич, доктор исторических наук, член-корреспондент РАН, главный научный сотрудник, Институт гуманитарных исследований Уральского отделения РАН – филиал Пермского федерального исследовательского центра УрО РАН («ИГИ УрО РАН»), 614013, г. Пермь, ул. Генкеля, 4; e-mail: atschernych@yandex.ru.

Материал поступил в редакцию 07.06.2023 г.